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Резюме

Ръждите са един от факторите за получаване на високи и стабилни добиви при отглеждането на
зимна пшеница. Към тях се отнасят кафявата листна ръжда, жълтата ражда и черната ръжда. В
нашите климатични условия листната ръжда има най-голямо икономическо значение поради
ежегодното и срещане в пшеничните посеви. Сравнително по-рядко се наблюдават симтоми от жълта
ръжда, като болестта се развива основно в райони с по-влажен и хладен климат. Появата на черна
стъблена ръжда е свързано с наличието на междинният и гостоприемник – Кисел трън, но щетите от
нея могат да компрометират напълно посевите.

Една от най-важните и широко разпространени листни болести по пшеницата е кафявата ръжда,
причинена от патогена Puccinia recondita Rob. ex Desm. Поради широката и екологична пластичност
тя е и най-разпространената ръжда по пшеницата у нас. Болестта, макар че не е най-вредоносна,
стои на първо място по икономическо значение, защото се развива почти ежегодно. Големият ѝ
размножителен потенциал, възможността ѝ да презимува при климатичните условия на страната и
различията по вирулентност в популацията на патогена, обуславят във висока степен нейната
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вредоностност. Нападенията от ръжди предизвикват дълбоки нарушения във физиологичните и
биохимичните процеси на растенията, които водят до силно намаляване на продуктивността и до
влошаване качеството на зърното. Циклично те се развиват в епифитотични размери.

Кафява ръжда

Кафявата ръжда напада всички зелени части на растенията. Външните признаци на болестта се
наблюдават върху листата и листните влагалища под формата на ръждивокафяви уредоспори. В
последствие нападнатите тъкани почерняват поради образуването на черни телейтоспори. При
чувствителните на заболяването сортове пшеница патогенът образува големи по размер уредоспори,
без да се наблюдават хлороза и некроза около инфектираните тъкани. На устойчивите сортове
уредоспорите са дребни до средни, обкръжени от некротични или хлоротични зони. При имунните
сортове листата остават стерилни. При висока степен на нападение посевите прегарят. Болестта
може да се развива през целия вегетационен период, но най-често се наблюдава в периода от
изкласяване до узряването. При по-ранната и масова проява растенията остават по-ниски, братят по-
слабо и образуват по-дребни класове. Заразените с кафява ръжда пшенични растения имат намален
брой зърна в класа. Зърното от тези класове е по-дребно, спаружено, леко и брашнесто. От такова
зърно се получава нискокачествено брашно и хляб. За масово развитие на кафявата ръжда
допринасят топлите дни (20-25 С) и нощи с превалявания, особено през следобедните часове и
образуването на роса. Обилното азотно торене и отглеждане на чувствителни сортове може да
доведе до появата и разпространението на болестта по-рано напролет, но обикновено масовото
нападение започва след появата на класа, като късно зреещите сортове се нападат по-силно.
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Жълта ръжда

През последните 3-4 години жълтата ръжда, причинена от Puccinia striiformis f. sp. tritici, представлява
сериозен проблем както за производителите така и за селекционерите на пшеница. Болестта има по-
голямо икономическо значение в северните райони с по-влажен и хладен климат. Ако в някой години
такива метеорологични условия се проявят и в други райони където се отглежда пшеница могат да се
очакват значителни поражения от патогенна. Загубата от жълта ръжда може да достигне до 100 % ако
болестта се прояви в ранните фази на пшеничното растението и продължи да се развива през целия
вегетационен период. В повечето случай загубата на добив варира от 10% до 70% в зависимост от
чувствителността на сорта, темпа на развитие и продължителността на болестта. Външните признаци
на болестта се наблюдават върху листата и листните влагалища във вид на дребни, лимонено жълти
уредоспори. Много рядко симптоми могат до бъдат наблюдавани върху стъблата, плевите и осилите.
Уредосорите се разполагат на групи между нерватурата на листата, оформяйки широки ивици,
достигащи дължина до 10 сm. Ивиците са придружени от хлороза и некроза на тъканите. При силна
проява на болестта растенията имат редуциран растеж, листата засъхват и опадват, като цялото поле
добива характерен жълтеникав цвят. В края на вегетацията едновременно с уредосорите се
образуват дребни, линейно наредени телейтосори, които са покрити от епидермиса. Развитието на
патологичния процес се задържа при температура около 20-25°С. Поради това патогена се проявява
по-силно в райони с по-голяма надморска височина, при късна пролет и прохладно лято, както и при
чести дъждове в периода на изкласяване.

Последните изследвания показват, че увеличеното разпространение на жълтата ръжда се дължи на
две новообразувани раси. Те са подобни по фенотип и вирулентност и притежават изключителна
агресивност дори при по-висока температура на средата.
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Черната (стъблена) ръжда

Черната (стъблена) ръжда (Puccinia graminis f.sp. tritici) по пшеницата е икономически важна болест,
която се появява сравнително рядко на територията на страната, но притежава силно вредоносен
потенциал и може да нанася много сериозни щети. Тъй като този вид ръжда е двудомен патоген, то
следва разпространението му да е обвързано с наличието на другия вид участващ в жизнения цикъл
на патогена – Berberis vulgaris (кисел трън). Появата на черната ръжда у нас е свързана с
пренасянето на инокулум, чрез въздушните течения, в частност на пренасянето на уредоспори от
някои южни страни, особено след втората половина на май. По икономическо значение стъблената
ръжда се нарежда на второ място след листните ръжди, като повредите от нея зависят от периода на
появяването ù – колкото по-рано се появи, толкова по-големи щети нанася. Загубите на добива от
стъблената ръжда могат да достигнат до 100 % при епифитотийно развитие на патогена.

Черната стъблена ръжда се наблюдава най-често по стъблата и листните влагалища и по-рядко по
останалите зелени части на растенията. По нападнатите части се образуват продълговати, покрити от
епидермиса сори, които след неговото разкъсване се превръщат в прашести, ръждивокафяви
купчинки от уредосори. Отначало те са единични и разпръснати. При масово развитие на болестта,
сорите стават многобройни и се сливат, като образуват различно големи, ръждивокафяви, прашести
участъци или ивици с разкъсан епидермис. По-късно, когато растенията започват да узряват,
уредосорите стават черни и се превръщат в телиосори, в които се образуват зимните спори -
телиоспорите. При силно нападение, особено в сухо и горещо време, растенията узряват по-рано, а
зърната им остават спарушени, с намалено тегло и силно влошено качество. При устойчивите
сортове уредосорите са по-дребни и са заобиколени от хлоротичен венец. При имунните сортове се
формират само стерилни хлоротични напетнявания. С най-голямо отражение върху продуктивността
са повредите върху последното междувъзлие. При силно засегнатите растения се наблюдава
белокласие, растенията се пречупват и полягат. Развитието на гъбата Puccinia graminis се
благоприятства при влажно и умерено топло време през май (периода от изкласяване до цъфтеж).
При ранна и гъста сеитба, заплевеляване и едностранчиво азотно торене патологичния процес е по-
интензивен.

снимки: Институт по растителни генетични ресурси „К. Малков“ – Садово
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